УДК 373.24

ФОРМИРОВАНИЕ И СОХРАНЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ И ЦЕННОСТЕЙ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ

Алина Денисовна Давыдова¹

воспитатель

Светлана Евгеньевна Саяпина¹

воспитатель

michdou08@yandex.ru

Елена Викторовна Кирпичева²

кандидат филологических наук, доцент

titdino1@mail.ru

¹МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №8 «Аистенок»

²Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Росси

Аннотация. В статье рассматриваются условия сохранения семейных ценностей в современном обществе России.

Ключевые слова: семейные ценности, дети, государство.

Семья, как известно, является ячейкой нашего государства, характеризующейся базовыми ценностями и обеспечивающей государственную стабильность и восполнение населения. Как сложный межличностный контекст, именно семья, ее традиции, уклад, является своеобразным фундаментом, основой общества. Крепкая семья – крепкое общество.

Семейные ценности как совместная деятельность людей, объединенных отношениями супружества и связанных общими интересами и потребностями, всегда играли ключевую роль в современном обществе. Ведь это определенный набор убеждений, обычаев и традиций, которые передаются последующему поколению. Современный облик общества стремительно меняется, но незыблемыми должны оставаться такие понятия как любовь, доверие (из которых складываются доверительные отношения в семье), верность, доброта, уважение, ведь с ними и молодежь, и старшее поколение связывают достижение жизненного успеха.

Основу семейных традиций в основном составляют взаимопонимание, любовь, доверительные отношения, верность, уважение к старшему поколению,

Взаимопонимание — это чувство «локтя», чувство поддержки. В таком состоянии человек развивается не только духовно, но и поднимается ввысь во всех сферах деятельности.

Главная ценность в семье, под вниманием которой формируются остальные ценности — это любовь. Именно она вызывает желание заботиться о своих близких, защищать их, помогать во всем, сопереживать. Это ли не крепкий оплот в семье, куда всегда хочется вернуться, получить поддержку и совет?

Доверительные отношения – умение доверять всем членам своей семьи, приучить к этому своих детей.

Верность — еще один критерий, который гарантированно укрепляет семейный очаг. Под верностью понимается и готовность быть с любимыми людьми и в горе и в радости, несмотря ни на какие трудности и преграды, и

верность своим убеждениям, помогающая хранить и соблюдать семейные традиции.

Уважение к старшему поколению, уважение к каждому члену семьи. Что это значит? Это умение считаться с мнением каждого члена семьи, стараться понять и принять точку зрения другого и общими усилиями найти правильный выход из ситуации, сделать правильные выводы и прийти к правильному решению; это умение показать нужность и значимость жизненного и опыта старшего члена семьи в современный условиях; это умение выражать свою признательность и благодарность за ежедневную помощь и поддержку.

Таким образом, накапливание положительного опыта в семье, сохранение и передача традиций не только укрепляет семью, оказывая существенное влияние на психологическое и физическое благополучие ее членов, но и укрепляют общественную стабильность.

Сегодняшняя реальность обуславливается не всегда позитивными изменениями, происходящими в обществе, не затрагивающими семью, а традиционные семейные ценности подвергаются не всегда неблагоприятному влиянию других культур. Зачастую такие ценности, как, например, благотворительность, сострадание к близким, альтруизм, качества, которые во все времена считались ценными, теряют в обществе свою значимость. Взрослое поколение своим примером показывает, что личные интересы, например, обогащение, ставятся выше всего. Ребенок все это впитывает, как губка, нарушая эмоциональные связи с родовыми ценностями и повышая собственную тревожность.

Жизнь диктует свои правила, и в большинстве семей родители гораздо больше уделяют времени карьере, работе и т.д., и не обращают внимания на то, что сохранение и преумножение традиционных семейных ценностей напрямую влияет на развитие в ребенке чувства уверенности и эмоционально-положительных личностных качеств. Родителям достаточно, чтобы ребенок рос самодостаточным, а все остальное не столь важно. Однако, это не так, в чем

родителям приходится убедиться спустя годы, когда уже повзрослевшие дети реже звонят родителям. Не беспокоятся об их здоровье, остаются равнодушными к их проблемам. И это уже тревожный сигнал в обществе.

Если у родителей на эту работу не всегда хватает сил, времени, терпения или желания, то если говорить о дошкольном возрасте, часть этой работы на себя должны брать воспитатели ДОУ. Это должно быть целенаправленное взаимодействие с семьей.

По мнению Е.О. Гордеевой и Е.В. Кирпичевой, «... педагог должен способствовать формированию у детей общечеловеческие представления о культуре, нравственности и моральных ценностях» [2]. Поэтому в качестве превалирующих задач взаимодействия семьи ребенка и ДОУ рекомендуется:

- повышение значения семейных ценностей при формировании личности ребенка;
- формирование положительного образа членов семьи при проведении досуга и реализации трудовых традиций;
- пробуждение родительского интереса к истории своей семьи (чаще рассказывать детям о старшем поколении);
- вовлечение родителей в работу по ознакомлению детей с семейной историей в контексте истории страны;
- предоставление родителям теоретических сведений и вырабатывание у них практических навыков позитивного взаимодействия с детьми в различных видах деятельности.

Таким образом, главной целью образовательного процесса в формировании семейных ценностей и традиций нами видится воспитание в детях милосердия, уважения, любви к родным и близким как регулярно повторяющееся действие, направленное на укрепление и объединение семейных связей.

Список литературы:

Гордеева Е.О., Кирпичева Е.В. Инновационные технологии в дошкольном образовании: из опыта работы // Наука и Образование. 2020. Т. 3. № 4.

UDC 373.24

FORMATION AND PRESERVATION OF FAMILY TRADITIONS AND VALUES IN THE CONDITIONS OF MODERN LIFE.

Alina D. Davydova¹

educator

Svetlana E. Sayapina¹

educator

michdou08@yandex.ru

Elena V. Kirpicheva²

phd, associate professor

titdino1@mail.ru

¹MBPEI "Combined Kindergarten No. 8 "Aistenok"

²Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article examines the conditions for preserving family values in modern Russian society.

Keywords: family values, children, state.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.